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CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI  
  

Seduta del 20 settembre 2022 

 
Il Consiglio delle Autonomie locali si è riunito il giorno 20 settembre 2022 alle ore 15, in modalità di 
videoconferenza, con il seguente ordine del giorno: 
 

1. Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r. n. 13/2009 in ordine al progetto di Legge 
“Riconoscimento e Valorizzazione dei Cimiteri Monumentali e Storici della Regione 
Emilia-Romagna”.  
Assessore alla cultura e paesaggio, Mauro Felicori       
 

2. Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r. n. 13/2009 in ordine al progetto di legge d’iniziativa 
della Giunta Regionale recante “Disposizioni per l’istituzione di un fondo a sostegno dei 
comuni dell’Emilia-Romagna in situazioni di squilibrio finanziario”  
Assessore al Bilancio, Personale, Patrimonio, Riordino istituzionale, Paolo Calvano 
 

3. Designazione di un nuovo rappresentante per i comuni associati in seno al Comitato 
regionale di statistica (art. 15 ter, comma 3 bis, l.r. 11/2004). 
Direttore generale risorse, Europa, innovazione e istituzioni, Francesco Raphael Frieri 

 
Componenti presenti in videoconferenza:  

- Matteo Lepore, Presidente CAL e Sindaco della Città metropolitana di Bologna 
- Laura Perelli, vicepresidente della Provincia di Ferrara, in qualità di delegata del Presidente 

(art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 

- Daniele Friggeri, consigliere della Provincia di Parma, in qualità di delegato del Presidente (art. 
4, co. 6, l.r. n. 13/2009)  

- Riziero Santi, Presidente della Provincia di Rimini 
- Franco Albertini, vicepresidente della Provincia di Piacenza e presidente f.f. (art. 65 L.56/2014 

e art. 15 Statuto Provincia di Piacenza) 
- Valentina Palli, vicepresidente delle Provincia di Ravenna, in qualità di delegata del Presidente 

(art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 

- Mariella Lugli, assessore del Comune di Carpi in qualità di delegata del Sindaco (art.4, co.6, 
l.r. 13/2009) 

- Enzo Lattuca, sindaco del Comune di Cesena 
- Milena Barzaglia, assessore del Comune di Faenza, in qualità di delegata del Sindaco (art.4, 

co.6, l.r. 13/2009)  
- Giacomo Gambi, assessore del Comune di Imola in qualità di delegato del Sindaco (art. 4, co. 

6, l.r. n. 13/2009)  

- Giampietro Cavazza, vicesindaco del Comune di Modena, in qualità di delegato del Sindaco 

(art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009) 

- Caterina Bonetti, assessore del Comune di Parma in qualità di delegata del Sindaco (art.4, 
co.6, l.r. 13/2009) 

- Igor Gallonetto, assessore del Comune di Ravenna, in qualità di delegato del Sindaco (art.4, 
co.6, l.r. 13/2009) 

- Daniele Marchi, assessore del Comune di Reggio Emilia, in qualità di delegato del Sindaco 
(art.4, co.6, l.r. 13/2009) 

 
Sono presenti in videoconferenza per la Regione Emilia-Romagna:  

- Mauro Felicori, Assessore alla cultura e paesaggio 
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- Paolo Calvano, Assessore al bilancio, personale, patrimonio, riordino istituzionale 
- Eleonora Verdini, Settore innovazione digitale, dati, tecnologia e polo archivistico 
- Giovanni Taurasi, segreteria assessore alla cultura e paesaggio  
- Cristina Ambrosini e Maria Pia Guermandi, Settore patrimonio culturale 
- Caterina Brancaleoni, Barbara Pizzolitto, Giovanni Brugaletta Settore coordinamento delle 

politiche europee, programmazione, riordino istituzionale e sviluppo territoriale, partecipazione, 
cooperazione e valutazione – Struttura operativa del CAL (ex art.9 LR 13/2009) 

- Irene De Giorgi, Settore coordinamento delle politiche europee, programmazione, riordino 
istituzionale e sviluppo territoriale, partecipazione, cooperazione e valutazione 

 

Sono altresì presenti in videoconferenza: 

- Giovanni Battista Pasini, Presidente UNCEM Emilia-Romagna 

- Delio Folzani, Direttore UNCEM Emilia Romagna 

- Laura Plessi, Direttrice UPI Emilia Romagna 

 
Il Presidente Lepore apre la seduta e, accertata la validità della stessa, chiama il primo punto all’o.d.g.: 
richiesta di parere ai sensi dell’art. 6 della l.r. n. 13/2009 in ordine al progetto di legge “Riconoscimento 
e Valorizzazione dei Cimiteri Monumentali e Storici della Regione Emilia-Romagna”. 
 
Il Presidente passa la parola all’assessore Mauro Felicori per l’illustrazione dell’oggetto. 
 
L’assessore precisa che attraverso questa legge la regione si propone di riconoscere i cimiteri 
monumentali quali elementi del patrimonio culturale regionale, da salvaguardare e valorizzare come 
strumento di coesione e crescita culturale delle comunità di riferimento e di tutti i visitatori. Vengono 
individuati i requisiti minimi obbligatori che devono essere posseduti affinché i siti cimiteriali siano 
riconosciuti quali “cimiteri monumentali e storici dell’Emilia-Romagna” e vengono definiti altresì gli 
aspetti relativi alla concessione di contributi per gli interventi a favore degli stessi. 
 
Terminata l’esposizione, il Presidente procede alla votazione accertando il seguente risultato:  
 
Presenti: 14 
Votanti: 14 
Favorevoli: 14 
 
Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole. 
 
Il Presidente ringrazia l’assessore Felicori e chiama il secondo punto all’o.d.g: Richiesta di parere ai 
sensi dell’art. 6 della l.r. n. 13/2009 in ordine al progetto di legge d’iniziativa della Giunta Regionale 
recante “Disposizioni per l’istituzione di un fondo a sostegno dei comuni dell’Emilia-Romagna 
in situazioni di squilibrio finanziario”. Il Presidente passa quindi la parola all’assessore Paolo 
Calvano. 
 
L’assessore introduce il progetto di legge in esame precisando che, trattandosi di un tema che tocca 
direttamente le autonomie locali, lo stesso è già stato oggetto di un confronto con Anci, Upi, ed Uncem 
in virtù del forte rapporto sinergico esistente con unioni, province e unioni di comuni. 
Pur essendo l’Emilia-Romagna una regione dove le autonomie obiettivamente funzionano, si sono 
ugualmente volute creare le condizioni per affiancare quei comuni, soprattutto quelli più piccoli, che, in 
situazioni di particolare difficoltà, potrebbero venirsi a trovare in dissesto finanziario. 
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Per poterlo fare la regione si è voluta dotare di una di una legge che prevede la possibilità di mettere 
in campo e stanziare risorse per supportare i comuni ad uscire da fasi particolarmente difficili e 
complicate  
L’obiettivo è quello di assegnare dei contributi a seguito ovviamente di una manifestazione di interesse 
pubblica e della sottoscrizione di un accordo di programma di durata triennale nel quale il comune 
oggetto di finanziamento e di sostegno si impegna ad operare in funzione del proprio assetto interno, 
della gestione del personale nonché del rapporto con le forme associative a cui fa riferimento. 
Nel progetto di legge in esame, oltre all’intervento descritto, si prevede anche un sostegno per i comuni 
di nuovo ingresso in Regione Emilia Romagna ovvero i comuni di Montecopiolo e Sassofeltrio che 
appartengono ora alla Provincia di Rimini. In considerazione di alcune situazioni che tali comuni hanno 
ereditato dal rapporto con la precedente regione di appartenenza, si è ritenuto opportuno supportarli 
con la previsione di un sostegno una tantum. 
Con la proposta di legge in esame, viene così data dignità legislativa a tutta l'attività di assistenza e di 
monitoraggio che, come regione, è stata messa in campo nei confronti dei Comuni. La regione si è 
infatti dotata di un cruscotto con il quale, attraverso una serie di indicatori, viene monitorata la situazione 
del bilancio dei singoli comuni. Attraverso tale cruscotto si valuterà anche quali comuni meritano il 
sostegno da parte della Regione. La legge in esame è dunque lo strumento. A questo seguirà lo 
stanziamento di specifiche risorse, alcune già stanziate per il 2022 a favore soprattutto dei comuni di 
nuovo ingresso (Montecopiolo e Sassofeltrio) e altre che verranno stanziate nel 2023. 
 
Terminata l’esposizione, il Presidente procede alla votazione accertando il seguente risultato:  
 
Presenti: 13 
Votanti: 13 
Favorevoli: 13 
 
Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole. 
 
Il Presidente procede chiamando il terzo e ultimo punto all’o.d.g : Designazione di un nuovo 
rappresentante per i comuni associati in seno al Comitato regionale di statistica (art. 15 ter, 
comma 3 bis, l.r. 11/2004). 
 
Prende la parola Eleonora Verdini del Settore innovazione digitale, dati, tecnologia e polo archivistico 
della regione Emilia Romagna spiegando la necessità di nominare un nuovo rappresentate per l'unione 
dei comuni all’interno del Comitato di statistica regionale a seguito del pensionamento del precedente 
rappresentante. La dottoressa Verdini precisa inoltre l’importanza del Comitato che svolge, in quanto 
tale, non solo un ruolo di coordinamento e di promozione delle attività statistiche ma soprattutto un 
ruolo di analisi a supporto delle politiche locali.  
Interviene il Presidente Lepore per comunicare che, dopo un confronto fatto con le varie 
rappresentanze degli enti locali ed in particolare con ANCI, è stata avanzata la proposta di designare 
quale rappresentante per le unioni di Comuni la dott.ssa Dellasantina Mara, responsabile del Servizio 
di controllo di gestione e controlli interni e Ufficio associato di statistica dell’Unione Bassa Romagna. 
 
Non essendoci richieste di intervento né osservazioni, si procede alla votazione accertando il seguente 
risultato:  
 
Presenti: 13 
Votanti: 13 
Favorevoli: 13 
 
Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole. 
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La seduta è tolta alle ore 15.40 
L.C.S.             
 

Cordiali saluti 
 

Il Presidente  
Matteo Lepore  
(FIRMATO DIGITALMENTE) 
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